

EL TELEGRAMA DEL RE

Díario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

مطبعة نشر ٩٠٣م الأحد ١٨ ربيع الثاني ١٩٢٧

SUSCRIPCION

Melilla, un año 1'00 Ptas.
España, Tierra y Túnez 4'00
Francia 4'00
Nuevo año, 8 estampas

SUPLEMENTOS ÁRABES

Brevíles, Notacías, Administrativas y Tácticas, sellas de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCION

Estranjero, semestre 18 Pts.
Marruecos, semestre 18 Pts.
Andalucía, precios convencionales

ESPAÑA

EN LA REGIÓN DEL MULUYA

Política de extensión comercial francesa en el Este marroquí de 1804 a 1909
(DE COLABORACIÓN)

V.

Desde que Francia, burlada por la política de aplazamientos del Majzen, cambió de táctica, dejando la dirección de los asuntos políticos de la frontera oranesa, en manos del general Lyautey, la extensión comercial argelina dio su primer paso en el Este marroquí.

Por otra parte la acción mixta-militar se imponía en vista de los fracasos sufridos por la diplomacia del «Quai d'Orsay».

Para demostrar la opinión general sobre el estado de marasmo en que se encontraba la política argelino-marroquí, cuando el elemento militar podía imponerse á la anarquía reinante tan solo á lo largo de la frontera oranesa, copiaremos un párrafo de una carta que nos fuó dirigida hace algunos años por un jefe, «africanista práctico» y que desempeñó cargo de tal en una «Bureau árabe» (oficina indígena).

«Antes, nos dice, era la autoridad militar la que dirigía nuestra política en la frontera, en tanto que actualmente es nuestra diplomacia la encargada de esa misión. Este cambio es muy de lamentar, porque nuestros diplomáticos están lejos de tener sobre la cuestión marroquí, la misma experiencia que nuestros oficiales y temo que su ignorancia de las cosas y de las gentes de Marruecos no nos cause serios perjuicios.»

Francia comprendió entonces, á sus expensas, que no era posible hacer nada con el Majzen y que por consiguiente, debía basar su política sobre una inteligencia con las tribus.

Para llegar á este resultado, no vaciló en confiar sus intereses á los «affaires indígenas» (asuntos indígenas) militares, que comenzaron y prosiguieron sus trabajos, bajo la superior dirección del general Lyautey. Este general, valiente militar, economista y político distinguido, se mostró desde el principio de su empresa como un administrador hábil, por la inteligencia comercial que establecía con las tribus y la creación de los «depósitos franceses» fronterizos, que abrieron el Este y el Sur marroquí á la exportación e importación argelinas.

Hasta ese día los intereses de la penetración económica franco argelina habían sido lesionados por el régimen aduanero regular que, por sus tarifas onerosas, no permitía ni aún la importación de los productos de origen francés en el Marruecos oriental.

Con los «depósitos franceses» que permitieron á las mercancías destinadas a Marruecos, entrar con franquicia por Oran ó Nemours, y después, más tarde la creación del mercado de Berguent, Francia se beneficiaba, apropiándose la mayor parte de la corriente comercial de Melilla.

Esta política de extensión comercial económica, ignorada por el general Lyautey, fué conocida á buen fin por los oficiales de las oficinas indígenas «que están en continuo contacto con las tribus». Es de un avance progresivo y

alcanza desde hace algunos meses á la orilla derecha del Muluya, desde donde amenaza invadir la zona política española.

G. Dethrel.

Prohibida la reproducción.

Sección árabe

الإرباب إلى وهران

يوم الخميس ٧ من أكتوبر توارت عليه
حرب أهل الريف بانتفال المساحات
المجربة وتركتم الرفاق ودفع الزخم
علي الركوب في الباخرة التي تلهم
لوهران حيث ينتشرون على المضيق
المجزيّة ويعزفون على الأموكن ليستاجررو
علي الحصاد ولا يعودون راجعين لا بعد
أن يستحصل كل واحد على نحو خمسة
عشر درر فرنسيّة فتلى يدخل بها على
أهل يستكثرون وهم عظامه وما فيه من
شعب وأصناف ونحوهم من يرجع عليه العدة
البڑ کورۃ دنیا استلهمها أيام سفرہ بین
کرا ہرائب و مکونہ و مشرویہ هو دام یحد
من يستاجرہ على تلك الخدمة بعد ان
جال في الانظار و ظل طرف الیاد
و اقطع العیا في والغار
ہذا غایہ اعماقہ لہم الی کرشدم الیہ
معور اہم المقلاشیہ ولو سیلو مباشرة استقلال
بناتهم والانتقال باستئمار الكثوز المجبریہ
بی دان الارضیں انکوہم دن دلے الیجار
الشانہ دووراهم نورۃ عطیہ لجاپو بلکہ
واحدہ ولسان واحد لا ۲۷ دھی یعنی
العنان ان اہم دنیا اور شرعا بنہام عن
ذلك فیہا اہما من عذیل و نویا واسدہ
اہسی عدد من رکب اسیں اسے بحد
الغان بعد ان رمع من العرکب عدد ام
یحالم اصلہ

El Tabor de Larache

(De nuestro correspondiente)

La revista de Muller

El coronel Muller, Inspector general de la policía de los puertos del Imperio, ha sido huésped de Larache durante varios días.

Su viaje no tenía otro objeto que revisar, en cumplimiento de su misión, las tropas de la Policía, de cuya instrucción están encargadas, como se sabe, nuestros compatriotas los distinguibles oficiales señores Lopera y Las Heras.

El coronel Muller se ha ido de Larache sumamente complacido de su visita; pues ha podido apreciar la sólida instrucción de la fuerza, su disciplina estricta, su buen porte y su escrupulosa policía.

La revista se refería á todos los aspectos del funcionamiento del cuerpo, y duró varios días.

El primero, los más acudieron al campo de ejercicios y maniobraron uno en el orden abierto y el otro en el cerrado, ofreciendo ambos marcialidad, soltura y absoluta precisión en los movimientos.

Después todo el Tabor se ejercitó en el orden abierto y luego en el cerrado como no lo haría mejor la más perfecta milicia europea.

Por su parte la sección de caballería hizo los ejercicios de instrucción, servicio de patrullas y exploración. La artillería tuvo carga y descarga del material de montaña, instrucción de manejo y nomenclatura, y por último, efectuó un magistral desfile, en que las secciones eran tablas y los hombres autónomas.

Por la tarde el Inspector se dedicó al examen de la contabilidad del Tabor, quedando altamente satisfecho de todo.

Para el día siguiente dispuso el coronel Muller un paseo militar con supuesto táctico.

A las nueve de la mañana salió el Tabor al campo en columnas de marcha, con su servicio de exploración y seguridad á cargo de la caballería.

El supuesto se desarrolló admirablemente tomando parte en él las tres armas con arreglo á la misión de cada una.

Como término de la revista de inspección se sirvió un rancho extraordinario á las tropas, y los oficiales tuvieron una comida á la que asistieron los notables de la ciudad.

El coronel Muller hizo presente al capitán inspector, don Juan Lopera, que había quedado muy satisfecho del estado del Tabor, por lo que le felicitaba, encargándole lo hiciera presente al Sr. Las Heras, oficiales marroquies, suboficiales, y tropa.

El vecindario ha seguido con gran atención los ejercicios militares, acudiendo muchos curiosos al campo de instrucción.

B.

Las academias militares

De los datos recibidos en el ministerio de la Guerra respecto al número de instancias presentadas en las Academias militares en solicitud de tomar parte en la próxima convocatoria, resulta lo siguiente:

Caballería se han admitido, definitivamente, 728 instancias, y 21 con ca-

racter condicional; total, 746. Salen á concurso 20 plazas.

Artillería.—Admitidas definitivamente, 1.198 instancias. Se piden 60 plazas.

Ingenieros 741 instancias admitidas en definitiva, y cinco condicionales; total, 746. Hay que cubrir 35.

Administración Militar.—533, admitidas definitivamente, y 12 condicionales; total 548. Plazas que cubrir, 25.

En infantería pasan de 1600 las solicitudes, y no hay mas que 150 plazas.

Los soldados de África

Estos nobles y simpáticos veteranos, los supervivientes de la gloriosa campaña de África, que llevan todavía en sus corazones, á pesar de los años, el amor ardoroso al culto de la Patria, se proponen celebrar con toda la solemnidad que de ellos dependa, el quincuagésimo aniversario de aquella campaña, conmemorando y festejando sus principales hechos.

Desean y gestionan también, como es natural, que el Gobierno les preste su apoyo y es deseo para el verano decretando su esperanza.

Las fiestas de dicho aniversario se verificarán en Barcelona, precisamente porque allí parece haber algunos elementos que siguen más tibiamente al amor patrio, justamente por eso quienes celebran esta fiesta del honor y del patriotismo español.

El programa, esbozado solamente hasta ahora, es el siguiente:

1.º Reproducción del campamento de dicha guerra en el Parque. Misa de campo. Dianas y retretas y otras fiestas militares.

2.º Solemne funeral en la Catedral en safrazón de los que sucumplieron en aquella guerra.

3.º Cabalgata al-górica.

4.º Uertámen literario.

5.º Inauguración de un monumento elusivo á la memoria de aquél ejército.

6.º Homenaje á Isabel II y á O'Donnell.

7.º Edición de un memorándum de la guerra de África.

8.º Acuñación de una medalla como recuerdo del cincuentenario.

9.º Homenaje á Clavé, invitando á todas las sociedades corales de Cataluña á un festival junto con los orfeones Catalá y Gracionch, y demás de Barcelona, para que esa enorme masa artística, ejecute, además de las mejores obras de aquel maestro, sus himnos «Gloria á España» y «Los nietos de Almagro», ambos nacidos al calor de la epopeya africana.

También tiene acordado:

Gestionar que el Gobierno del Sultán envíe á España una pequeña mejala compuesta de 200 hombres, para que, en unión del Círculo Económico Barcelonés y otras sociedades, puedan organizarse fiestas hípicas. Además podría cerrarse la pólvora y simular un campamento marroquí, etc.

Abrir un concurso entre pintores para premiar las mejores ejecuciones de postales conmemorativas de la guerra de África, para recordar aquel glorioso episodio á la actual generación.

Invitar á los supervivientes de todas las provincias que tomaron parte en aquel glorioso hecho, dirigiendo comunicaciones á todos los Ayuntamientos de las capitales de provincia.

Dignas del mas cítrico aplauso nos parecen las iniciativas de tan simpáticos veteranos.

Encuadernación Moderna
EN ESTA IMPRENTA

SONETO

Albergue me pidió y halló un abrigo
en una noche de ventisca y hielo;
pidió para su estómago consuelo
y mi alimento compartió conmigo;
fui en sus revases protector, testigo,
y por él mi prestigio rodó al suelo;
verdad que me premió, imploró al cielo
por mí, a la vez que me llamó amigo.

Más tarde, cierto día, que no quiero
ni recordar, porque me causa pena,
me pidió por desgracia, algún dinero;
se lo di, y encontré mi desengaño:
a pesar de su falta yo lo quiero,
él pasa por mi lado, ¡es un extraño!

F. F. de Cuevas.

Horribles matanzas

Crónicas sangrientas

Sabido es que los desórdenes interiores de Turquía se traducen casi siempre en matanzas de armenios.

Los despachos de Adana hablan de horribles persecuciones. El populacho atacó a los barrios armenios, matando a cuantos habitantes encontraba.

La matanza alcanzó proporciones horribles las noches del 14 al 15 de Abril.

Los asesinos penetraban en las viviendas, mataban a los que en ellas encontraban y arrojaban luego a la calle los cuerpos mutilados de las víctimas.

En vista de lo que ocurría, los armenios pensaron ya defendarse y organizaron fuerzas que recibían a tiros a las sanguinarias hordas.

El día 16 se repitió la matanza por excitación de gentes llegadas de Constantinopla.

En la escuela armenia se refugiaron unas dos mil personas sin armas, que morían de hambre y de frío, mientras los asesinos sitiaban el edificio.

Viendo que las puertas de la escuela resistían, los pusieron fuego incendiando abrazados varios centenares.

Los amotinados recibían con su fusiles a los que trataban de escapar.

A las reclamaciones de los cónsules contestaban las autoridades que el pueblo y la guarnición no hacían otra cosa que cumplir órdenes de Constantino-pia.

Más de 20.000 personas, huyendo de los asesinos, se reunieron en dos grandes fábricas, permaneciendo dos días sin probar bocado. Los niños expiraban en brazos de sus madres y estas seguían con ellos en los brazos.

La noticia del desternamiento de Abdul-Hamid fue recibida con descargas de fánsilas al aire por parte de los soldados.

Poco después llegaban algunos subalternos adictos a los «Jóvenes Turcos», restableciéndose el orden.

El Gobernador que se había escondido durante las matanzas, salió de su refugio y dispuso que se diera a cada hambriento 110 gramos de arroz y 90 de pan.

53 Folleto de EL TELEGRAMA DEL RIF.

EMILIO SALGARI

El Capitán Tormenta

(Propiedad de "La Novela de Ahora.")

nos por esta noche—replicó burlonamente Laczinski, pues él era.

—¿Sabes quién soy yo?

—¡Por Bacol!—exclamó el aventurero en horrible turco.—Para conocerlos, me bastaría la cicatriz que adorna mi garganta, señor Muley-el-Kadel, hijo del Pachá de Damasco.

—¿Qué quieres decir?

—Acaso os habráis ya olvidado del oso de los bosques polacos?

—¡Ah! ¡El renegado!—dijo con cierto desprecio el León de Damasco.

—Ahora más musulmán y más creyente que vos—replicó insolentemente Laczinski.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(Se muestra correspondencia de Agencia Fabra)

NOTICIAS VARIAS

Teatro teatral

En el Teatro Lara.—Obra premiada en el concurso de "El Liberal".

En el teatro Lara de este Corte, se estrenó anoche, con gran éxito, la comedia premiada en el concurso abierto por el periódico «El Liberal» y titulada «La muñeca de los viejos».

Al pedir el público el nombre del autor, resultó ser éste el teniente de Infantería, don Eusebio Gómez, el cual salió varias veces a escena para recibir los aplausos de los numerosos espectadores.

El "Diario Oficial de Guerra".

Este periódico oficial publica hoy los destinos del médico 2º de Sanidad Militar, Sr. Gallardo, al Regimiento de León; y el de igual categoría, Sr. Arenas al Hospital militar del Peñón.

El general Castro en España

Recibiendo telegramas.—Agradecido Llegada de su esposa

Las últimas noticias de Santander dan cuenta de que el general Castro ha recibido en el Hotel en que se hospeda muchos telegramas de saludo.

Ha manifestado a los periodistas que le han visitado que se muestra agradecidísimo al recibimiento que se lo ha hecho en Santander, pues en todas partes ha sido aclamado.

Ha dicho que desde que pasó la frontera le parece encontrarse en Venezuela.

Tanto es de su agrado Santander que se propone permanecer largo tiempo, haciendo algunas excursiones a varios pueblos de la provincia.

Esta madrugada ha llegado a dicho puerto el vapor «Guadalupe» conduciendo a la señora del referido general.

Este, que se hallaba indisputo, no fué a recibirlo, y la esperó en el hotel.

Horrors de un viaje

En un transatlántico Inglés.—Pasajeros maltratados.—Hombre y sed—Contra el comandante del barco.—Animos excitados

Ha fondeado en el puerto de Las Palmas, do arribada forzosa, el vapor inglés «Southern Cross» procedente de la Argentina y el Uruguay.

—Qué quieras, ahora que sabes quién soy?

—Impedíros el paso hasta el alba, señor Muley-el-Kadel. Tengo orden de no dejar salir a nadie de Famagosta, y no será por vuestros bellos ojos por lo que me expendré a bailar la última danza en la punta de un palo.

—Deja paso al León de Damasco!—gritó con voz amenazadora Muley.—La orden que has recibido no reza con el hijo del Pachá de Damasco, custodio de Selim, el Gran Sultán.

—Aunque fuieseis Mahoma, os repito que, sin una carta firmada por Moustafá, no pasaréis.

Y volviéndose a los genízaro, ordenó con voz de trueno:

—Apretad la fila, y preparaos a hacer fuego!

Un relámpago de ira cruzó los ojos de Muley-el-Kadel.

—Habrá fuego sobre el León de Damasco!—gritó con el puño extendido hacia los genízaro.

A su paso por la Coruña desbarató 100 pasajeros españoles, los cuales han denunciado a las autoridades marítimas que durante el viaje fueron atropellados y vejados por el personal del buque.

Cuentan horrores del trato de que fueron objeto, llegándose al extremo de tasárselas la comida y la bebida, motivo por el cual se sentían desfallecer en los últimos días de la travesía.

Añaden que, a los que se quejaban, especialmente las mujeres, se les apaleaba brutalmente.

Elevaron sus energicas protestas al capitán del vapor y fueron desatendidas dichas quejas.

Todos los viajeros han llegado en un lastimoso estado.

Al enterarse de ello el público se agolpó a los muelles en soledad de amenaza.

El comandante de Marina ha manifestado al consejo de Inglaterra que exigirá al capitán del citado transatlántico el cumplimiento del compromiso escrito, el cual le obliga a atender bien a los pasajeros.

Los animos se hallan con tal motivo muy excitados.

La Ley de la amnistía

Causas desapachadas.—El cadáver del cardenal Casañas

De Barcelona telegrafian que dicha audiencia provincial ha despachado 120 causas, comprendidas en la reciente ley de amnistía.

El cadáver del cardenal Casañas será trasladado a un nicho del interior de la Catedral.

Extranjero

Francia

Otra vez la huelga?

Los funcionarios de Correos y Telégrafos.—El gobierno dispuesto a tomar energicas medidas.—Asegurando los servicios públicos.—Solidaridad rechazada

La Prensa de París dice que el gobierno, en vista del temor de una nueva huelga de los funcionarios de comunicaciones, está resuelto a adoptar las más energicas medidas para reprimirla, y en caso de que estalle, para asegurar el funcionamiento de los servicios públicos.

Siete oficiales del cuerpo de Co-

resulta un buen muchacho. (No creí que se pudiera hallar ni uno entre esos canallas!)

Muley-el-Kadel seguía a la cabeza del grupo señalando el camino. En lontananza se veían los fuegos del campo turco, y de tiempo en tiempo se oía el sonar de alguna trompa.

Después la obscuridad fué completa.

El tío tío manejó de modo que se alejaban del campamento para no ser nuevamente desunidos, lo que les haría perder tiempo, y se dirigió resueltamente hacia Levante, donde se distinguía una lucesita que podía confundirse con una estrella.

—El faro de Luda?—preguntó Perpignano.

—Sí—repuso Muley-el-Kadel.

—¿Cuando llegaremos a la orilla del mar?

—Con estos caballos no tardaremos más de hora y media. Es necesario que embarquemos antes del alba, para evitar explicaciones con las autoridades turcas.

reos, llamados a comparecer ante el Consejo de disciplina, han declarado que el nuevo Sindicato de los empleados de Correos, ha recogido ya 3.000 adhesiones.

Los funcionarios de París y de algunas provincias próximas, se reunieron noche acordando seguir trabajando por la reivindicación de sus derechos, hasta llegar a la huelga general, si preciso fuera.

Los maquinistas y fogoneros del ferrocarril de París-Lión al Mediterráneo se han reunido en Marsella acordando rechazar la adhesión a la confederación general.

La Argentina

El estado de la huelga

Aumento de los precios de los viviendas.—Bomba que estalló...20 heridos

De Buenos Aires llegan cablegramas, dando cuenta de que, aunque la situación de la huelga ha mejorado, se hacen, no obstante con gran dificultad, los trabajos del puerto.

El gobierno ha tomado medidas encaminadas a lograr un pronto y favorable término de la huelga.

Con motivo de la situación han aumentado notablemente los precios de los artículos de primera necesidad.

En la plataforma de un tranvía ha estallado una bomba que estaba escondida dentro de una cesta.

De la explosión resultaron heridas 20 personas, entre ellas, el Dr. Agalar, un subcomisario de policía, y tres agentes.

Ha sido detenido un sujeto que se supone autor del atentado.

Portugal

Formando gobierno

Noticias de Lisboa dicen que el señor Lima sigue sus trabajos para la formación del nuevo gobierno, para cuyo cometido tropieza con grandes dificultades.

Hasta ahora, las gestiones que ha realizado cerca de varios jefes de partido no le han dado favorable resultado.

Marruecos

Desmintiendo una noticia

De Tánger comunican que Mr. Beauchausen, alemán y empresario de las obras de aquel puerto, ha desmentido la noticia de que el Maghzen le haya avisado que le sería devuelta la fianza.

En el Casino Militar

La valada de noche

Bien quisiera este cronista, que ni las exigencias de la falta de espacio, ni los tiránicos apremios de la última hora del periódico, le obligaran á hacer una reseña poco extensa, de la valada benéfica que anoche dió en el Casino Militar, la agrupación «Armas y Letras» de nuestro primer centro de recreo; pero la realidad se impone á los deseos del escritor, el cual cumplirá con su deber no escatimando justamente los elogios á los de «Armas y Letras» ya que el tiempo y el espacio le obligan á escatimar la deseada y medida extensión.

La sala estaba brillante, viéndose en ella elegantes y muy hermosas damas y señoritas, que daban al acto el esplendor de las más solemnes veladas. El público, muy numeroso, y con grandes deseos de prodigar sus aplausos á esos simpáticos y valiosos mantenedores del arte, poniéndolo siempre al servicio de la más sublime de las virtudes, la Caridad.

Y vive Dios! que motivo dieron para los más calurosos aplausos. La notable música del Regimiento de Melilla, dirigida magistralmente por su Mayor, Sr. Macías, dió comienzo al acto, haciéndoles oír una magnífica e inspirada sinfonía.

Luego, en «El Bigote Rabio», «Los Corridos», y «Francfort», hicieron primores de interpretación, posiendo de manifiesto, una vez más, esas extraordinarias condiciones artísticas, las bellas Srtas. de Barrios, de Vergara (Eivira y Aupano), y los Sres. Carboeill, Carrasco, Zegri (D. José), Devós, y Barraca. ¡Bien, may bien, por la agrupación «Armas y Letras»! Nos proporcionó una noche agradabilísima, e hizo una buena obra, una obra verdaderamente admirable.

De la parte de concierto instrumental se había encargado la eminentemente violinista Srita. Carmen de Ferrando, y para realizar un nuevo alarde de su desparado y maravilloso mecenazgo y de su poderosa y delicada inspiración, escogió la dificilísima «Rapsodia húngara» de Hauser.

Oyendo á la gentil artista, esonchamos y admiramos la maestría en el arte para que nos emociona, acariciando nuestros sentidos, y penetrando en nuestra alma para hacernos sentir hermosamente.

El público se recreaba oyendo los efectos prodigiosos que la Srita. de Ferrando sacaba al delicado instrumento, y vencido y avassallado por tanto arte, prostró en aeronadores aplausos, que bien los merecía la genial violinista, la cual, por una reciente desgracia de familia, no pudo satisfacer los deseos del público de oírla nuevamente para renovarla sus aplausos.

Acompañó, como él sabe, al piano, á la eminentemente concertista, el notable profesor, Sr. Fernández y Benítez, compartiendo con aquella, los aplausos, tan justos como merecidos.

Y por si era poco todavía lo que ya resaltado, el conocido amateur del bell canto Sr. Lorenzi, lució su espléndida voz cantando de manera irreprochable «Si que?» del prólogo de la obra «Gi Pagliacci» del maestro Leoncavallo.

El Sr. Lorenzi posee envidiables condiciones artísticas, y canta con mucho gusto y exquisita afinación, emitiendo además su hermosa y bien timbrada voz con suma facilidad. Acompañado también al piano, por el Sr. Fernández y Benítez, escuchó el distinguido aficionado tan entusiastas como merecidos aplausos.

Las señoritas de la Agrupación, y la genial violinista, fueron obsequiadas con espléndidos ramos de flores.

La valada resultó, pues, excelente, y el cronista tiene un verdadero placer en consignarlo así.

Casa de Mexquita

Modista recién llegada

Ofrece sus servicios á domicilio

Trajes de todos usos, ropa blanca y sombreros.

Informarán:

CALLE DE CANOVAS NUM. 17.

Barrio del Carmen

NOTICIAS

Condecoración

En justa recompensa á sus méritos y servicios extraordinarios, le ha sido concedida al Sr. Coronel jefe de Estado Mayor del Gobierno de esta Plaza, don Francisco Larrosa, la cruz pensionada del Mérito Militar, con motivo de lo cual le enviamos nuestra más afectuosa felicitación.

Música

Programa que ejecutará hoy la banda del Regimiento de África en el Parque Hernández desde las 16'30 á las 18'30:

- 1.º Paso-doble «Guardia Prusiana» Zarzoso.
- 2.º Mazurca «Infiel» Bellido.
- 3.º Intermedio «El Estreno» Chapt.
- 4.º «Brionas» y «El Garrotín» Caileja.
- 5.º Paso-doble «Guardia Prusiana» Zarzoso.

Viajeros

En el «C. de Mahón» llegaron 49 viajeros entre ellos, don Enrique Cavauna y familia, don Miguel Cavauna y la suya, don Carmelo Castañón, don Julian Argos y familia, y don Juan Herrero.

Por la tarde salió el vapor con 29 viajeros.

En el «Sevilla» vinieron de Chafarinas 43 viajeros, figurando entre ellos don Eusebio Redondo y don Enrique González.

Por la tarde zarpó directamente para Málaga.

A la Restinga

Ayer mañana fué á la Restinga el capitán «Doña María de Molina» llevando á bordo al Teniente Coronel del Regimiento Infantería de Melilla don José Ferrando que se hizo cargo del mando de aquel destacamento, sustituyendo al Comandante don Juan García Carrasco que regresó á Melilla así como el oficial segundo de Administración Militar S. Sotomayor.

Desertores

En el «Sevilla» llegaron procedentes de Cabo de Agua, donde se habían presentado, tres desertores del segundo Regimiento de la Legión Extranjera de Argelia, subditos franceses, los cuales salieron para Málaga en el «O. de Mahón».

Los canes

En el Buen Acuerdo fué mordido por un perro un niño.

«El can, que parece no tener dueño, fué sometido á la conveniente observación.

Depósito

En Centro de Policía se encontró depositada una llave, hallada en la vía pública que se entregará á su dueño.

En nuestra disposición existe una cadena de plata con medalla á disposición de quien merecida haberla perdido.

En una posada del Polígono se han depositado por orden de la autoridad dos asnos, encontrados abandonados en la calle.

Misas

Todas las misas que se celebren mañana, en la Iglesia Parroquial, se aplicarán por el alma de la malograda señorita Carmen Larrosa, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.

Con tal motivo renovamos el más sentido pésame á nuestro respetable amigo, el coronel D. Francisco Larrosa, Jefe de Estado Mayor de este Gobierno Militar.

Hôtel Colón

Dice un adagio castellano: «Cuanto más alto se sube más grande es la caída»; pero ese adagio no reza con el Hotel Colón.

Sin salirse de su esfera, continúa siendo el más antiguo de Melilla, el más económico, el de cocina más selecta y el de servicio más esmerado.

Por ello los viajeros lloran sus habitaciones, y acuden á su mesa.

La fama del Hotel Colón no es pastera, como la de otros; perdura porque la verdad se abre siempre paso.

Detenidos

En el arresto han ingresado dos mo-

ros, uno por maltratar á otro pequeño, y el otro por hacer lo propio á un jóven cristiano.

Natalicio

Ha dado á luz felizmente un niño la distinguida esposa de nuestro amigo el teniente de artillería don Arcadio Paz.

Reciben los padres nuestra felicitación.

Se alquila

una espaciosa habitación en la calle de la Iglesia núm. 4.

Para informes, en la misma casa.

De luto

Ayer vistió de luto la bella señorita María Santacruz, la cual recibió con tal motivo muchas felicitaciones.

El «Ampurdanes»

Este vapor es esperado aquí mañana lunes procedente de Málaga, donde se encuentra cargando.

Funerales

Mañana á las diez se celebrarán en la Iglesia Parroquial funerales por el eterno descanso del alma del que fué comandante de la Brigada Disciplinaria don Eduardo Morales.

La familia del fallecido y el Jefe y oficiales de dicha unidad, invitan al religioso acto á sus amigos.

Procesión de impedidos

Habiendo resultado á última hora mayor número de enfermos del que se esperaba y con el fin de que la premura no restase solemnidad al acto religioso, hoy serán administrados solamente los enfermos del Hospital, aplazándose la parroquial para el próximo domingo.

Accidente

Ayer tarde jugando con otros pequeños, en el patio de su casa, tuvo la desgracia de fracturarse un brazo, un hijo de nuestro distinguido amigo, el teniente coronel del Regimiento de Melilla Sr. Ferrando.

Lamentamos el percance, y hacemos votos por el pronto restablecimiento del enfermito.

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De noche se reprendió la Agencia Fabra

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

Una pregunta de Burell

En la sesión de hoy el Sr. Burell ha preguntado á los ministros de la Guerra y de Marina si al hacerse los recientes ascensos se ha tenido en cuenta el art. 4.º de la Ley votada recientemente sobre ascensos de los jefes y oficiales que posean la Cruz de San Fernando, los que son preferidos en igualdad de condiciones.

Los Generales Linares y Ferrandiz contestan al orador que los ascendidos recientemente renuncian mas méritos que otros otros á que alude el Sr. Burell por lo cual han sido promovidos sin contravenir dicho artículo.

Después continuó discutiéndose la reforma de correos y telégrafos.

Los sucesos de Osora

La sumaria

El ministro de la Gobernación ha dicho que hoy lo ha visitado el Secretario de la Dirección de la Guardia Civil comunicándole que hasta la fecha la sumaria que se instruye por los sucesos de Osora no arroja ninguna responsabilidad contra los individuos de la benemérita que en aquello intervinieron.

La Tabacalera

Lo que se fuma en España

Mañana celebra junta general la Compañía Aeronáutica para la aprobación de la memoria anual.

El consumo del tabaco en España ha sido el pasado año superior al de los anteriores pues su valor asciende á 210 millones de pesetas.

Complimentando á S. M.

Esta tarde han entrado en Palacio

complimentando al rey, el conde de Romanones, el duque de Tovar, el señor Prado Palau y otros personajes.

Los cadetes de infantería

Continúan las prácticas de la Academia de Infantería en el campamento de Aljibes.

Esta tarde marchan allí algunos generales con el fin de presenciar las maniobras de combate nocturno.

También es posible asistir á ellas, los generales Linares y Villar y Viliste.

Conferencia comentada

El general Ferrandiz ha estado en el Ministerio de Estado conferenciando con el Sr. Aliendosalazar.

Se ignora de que trataron pues ambos mostráronse muy reservados.

Grandes estafas de una adivinadora

A causa de incertidumbre... La mujer desaparece... Escándalo

En Cartagena se ha descubierto un suceso que está siendo objeto de todas las conversaciones.

Hace tiempo se presentó en dicha ciudad una dama francesa que pasaba por nigromántica, alquimista y adivinadora.

Pronto su casa se vió muy concurrencia por personas de todas las clases sociales y especialmente por damas distinguidas.

Hace cuatro días desapareció la adivinadora y seguidamente, se han presentado varias denuncias al Juzgado.

La francesa, ha cometido numerosas estafas, entre otras una que asciende á diez mil duros en ropas y alhajas.

El suceso promete dar mucho juego

El «Numancia»

Ha fondeado en Cartagena este crucero de nuestra marina de guerra.

El Rey Eduardo

Comunican de París que el Rey Eduardo ha marchado á Londres.

Se vende una casa con piso bajo y alto, calle Avenida de Martínez Campos núm. 1, Polígono; para informes don Diego Vega.

Café-Restaurant "España", de CASIMIRO VEREDA MURO X

Ha quedado nuevamente abierto al público este antiguo y acreditado establecimiento, en el que su nuevo dueño acaba de introducir importantes reformas que lo colocan á la altura de los mejores de su clase.

Cocina española y extranjera. Vinos y licores de las mejores marcas.

Se sirven comidas á domicilio y se admiten abonos.

Especialidad en banquetes.

Gran Fotografía

— DE —

RICARDO GOMEZ

EN LA PLAZA

Calle de San Miguel núm. 3 Junto a la Farmacia Militar

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños.—Retratos en tarjetas postales.—Retratos al pastel.—Últimas novedades en fondos y muebles de galería.

Preciosas colecciones de vistas de Melilla

Hay preciosas trajes de moros y moras

Clase de Dibujo Lineal

ARITMÉTICA Y GEOMETRÍA

Ha quedado ésta abierta en la calle del Gran Capitán núm. 22 (Polígono). Horas, de 4 a 8 de la noche.

SECCIÓN OFICIAL
Junta de Arbitrios
ANUNCIO

Debiendo procederse á la ejecución de los rellenos que faltan para completar los del Barrio de la Reina Victoria, cuyo presupuesto asciende á 14.704'90 pesetas, el día 12 del actual á las diez tendrá lugar en la Secretaría de esta Junta y ante la sección 4.^a de la misma, la subasta pública para la adjudicación de la mencionada obra.

El expediente de subasta se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Junta todos los días no festivos de 9 á 12.—Las proposiciones deberán presentarse en pliego cerrado y con areglo al siguiente modelo:

Don..... vecino de.... habitante en..... se compromete á tomar á su cargo los rellenos anuncios con fecha 1.^a del actual por la Junta de Arbitrios de esta plaza y con sujeción á los pliegos de condiciones de la subasta por la cantidad de.... (en letra).... pesetas.

(Fecha y firma del proponente)
Melilla 1.^a de Mayo de 1909.—El Vocal-Secretario, Emilio Marmol.—Rubricado.

LOS MEJORES VINOS

de mesa, soleras y aguardientes se expenden en la fábrica de Salvador López y se sirven á domicilio á los siguientes precios:

Vino Valdepeñas superior arroba	7'00
Id. id. inferior	6'50
Id. id. tinto	6'00
Id. de Alicante	5'50
Soleras	20'00
Soleras	16'00
Vino seco	12'00
Jerez oro	8'00
Manzanilla	14'00
Cazalla	30'00
Constantina	26'00
Anís sencillo	22'00
Anís sencillo	18'00
Id. corriente	12'00

CASTELAR NUM. 2

Gran Bazar Cohen

General Margallo, 33, Polígono

Joseph S. Cohen tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que acaba de recibir un extenso surtido en lanas para estofados, desde ptas. 8 hasta ptas. 50 el corte de tres metros; paños y tablas en calidad extra color invariable; uno de familia, grueso de oro y holanda. Telas de un sueno para sábanas y colchas; quellos, corbatas y puños; camisetas, medias y calcetines y toallas para baños. Completo surtido en paraguas, relojería, quincallería y perfumería; pañuelos de teatro y compaña; inmenso surtido en sedas para teñir, coser y ojalar; algodones de las mejores y más conocidas marcas para labores. Único depósito del «Óscar Oriente Lillo» el más eficaz para la calvicie, y infinitud de artículos difíciles de enumerar.

Precios sin competencia. Visitando este establecimiento todos quedarán satisfechos y sorprendidos de la baratura de sus precios.

33, General Margallo, 33

Para calzarse barato
en la antigua y acreditada zapatería

La Moda
situada en el nuevo barrio de

Reina Victoria

Las importantes compras de pieles de todas clases, así como de calzado de fabricación, camerada que acaba de realizar el dueño de este establecimiento y conocido industrial.

Miguel Alcaraz

Se vende en condiciones de
extremo ventajosa para el público.

El dueño de La Moda ha recibido un extenso surtido en chancres de
goma marcas BOSTON.

Nuevo Servicio de Navegación

establecido por la Agencia Cabo
con el vapor de su propiedad

“AMPURDANÉS”

el cual saldrá del puerto de Málaga directamente para Melilla, todos los miércoles del mes de Mayo, y desde este saldrá todos los jueves del referido mes, directamente para Orán, para cuyo puerto admite pasajeros.

Tarifa de precios para mercancías,
desde Málaga á Melilla, por este servicio que se anuncia

Desde muelle Málaga á muelle Melilla, por cada tonelada de mercancías clasificadas del 1.er grupo en las tarifas de la Junta del Puerto.	Pesetas 21'-
Id. id. id. del 2. ^a grupo	19'-
Id. id. id. del 3. ^a id.	17'-
Id. id. id. del 4. ^a id.	14'50
Barril 1 arroba, uno	1'50
Id. 2 id. id.	1'75
Id. 4 id. id.	2'-
Id. 5 id. id.	2'50
Petrolina y cuarterola una	5'-
Cilindro pequeño uno	6'-
Media botella una	7'-
Pipa una	12'-
Bocoy y cilindro grande uno	15'-
Barril de Cerveza uno	2'-

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—La pipera que haya sido llevada por el vapor «Ampurdanés», se le concederá gratis el flete para el retorno del vacío, cobrándose por todo gasto desde muelle Melilla á muelle Málaga con inclusión del DESPACHO DE ADUANA á razón de Pesetas 25 la tonelada.

OTRA.—En la Agencia Cabo de esta, se hallan á disposición de los señores cargadores, las tarifas especulatorias, con relación de las mercancías que van á los diferentes grupos que se anuncia.

Para más informes, dirigirse á su armador D. Joaquín Cabo.—Málaga

NOTA.—Se avisa á los Sres. Cargadores que esta Casa seguirá utilizando como hasta aquí, á los vapores-correos «Ciudad de Málaga» y «Sevilla» para el envío de las mercancías que se le consigne, excepción de aquellas que se le advierte por vapor «Ampurdanés» ó en los casos otros que coincida la salida de ambos vapores, supuesto que se les beneficiará en los fletes.

Banco de Cartagena

CAJA

DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Badajoz, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Gata, Cartavaca, Almería, Melilla, Bullas

Saldo anterior Ptas. 9.629.106'79

Imposiciones durante la se-
mana

340.989'93

Suma " 9.970.096'72

Reintegros " 288.779'62

Saldo " 9.681.317'10

Melilla 24 de Abril de 1909.

Sucursal en Melilla, Calle Granada núm. 10

Santa Bárbara

DIRECTOR

Don Cándido Lobera

Capitán de Artillería y Ex-Profesor de la Academia Regional Preparatoria de Sargentos de Melilla

PROFESORES: Don Juan Pesta, Capitán de Artillería.—Don Carlos Sanchez Pastorido, Capitán de Artillería y Ex-Profesor de la Academia del Cuerpo.—Don Fermín Trujillo, Capitán de Artillería, Ex-Profesor de la Academia del Cuerpo.

Todos los profesores llevan largos años dedicados á la preparación para carreras militares.—En este centro de enseñanza, el más antiguo de los de su clase en Melilla, han obtenido siempre plaza más del 75 por 100 de los alumnos presentados en las convocatorias habidas desde 1898.

En la de 1900, obtuvo el número uno en Infantería. En 1902, el CUATRO en Ingenieros; en 1903, de NUEVE presentados obtuvieron plaza OCHO, uno de ellos el número CINCO en Infantería; en la de 1904, ingresaron SEIS, dos de ellos con los números CUATRO y CINCO en Administración Militar; en 1905, CINCO de SEIS presentados, uno el ONCE en Infantería; en la de 1906 obtuvieron plaza CUATRO de CINCO; en la de 1907 ingresaron los DOS presentados, y en la de 1908, de cuatro autorizados han ingresado DOS.

Dirección: Iglesia núm. 4

Garganta voz y boca se curan
con las pastillas del Dr. Caldera. Una
farmacia, mts. 1500 pesetas; por
comiso el número Iglesia del S.º, 7.
Madrid.

--PARTOS--

Dr. MERRANZ

Alonso Martín, 4 ent.º (Pabellones Orozco)

ECONOMATO MILITAR

Últimos géneros llegados

Sombreros en botes de 100 gramos.	Bote 5'50
Id. id. de 50 gramos.	2'75
Carne de monzón.	Kilo 1'40
Dátiles superiores.	1'40
Bacalao inglés.	0'95
Bonito en escabeche.	2'25
Langostinos.	Lata 0'75
Langosta «Tentorico».	1'90
Salmon.	0'70
Col de Bruselas, desecada.	Pastilla 0'70
Idem blanca.	0'30
Espinacas.	0'90
Zanahorias.	0'25
Coliflores.	1'20
Yerba juliiana.	0'25
Habas francesas.	0'80
Setas secas.	Lata 2'25
Queso de nata.	Kilo 2'40
Idem Gruyere.	2'85
Idem plato.	2'60
Idem boia.	2'00
Idem Parmesano.	Botella 0'90
Idem Gorgonzola.	Lata 1'65
Idem Camembert.	1'60
Idem blanco de Canadá.	1'60

La Ibérica

DE LA

Vida de Ramírez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el calzado á la medida y en pieles finas.

No admiten operarios.

Calle San Miguel, 23

Miguel Pérez

Maquinista y mecánico, sobre todo en sus estudios y prácticas, arregla toda clase de máquinas de coser, como las de vapor y gas, por muy difíciles que sean,

GRAN CAPITAN, NUM. 1.

Relojería y Platería

DE LA

Antonio Granados é hijos

Sellos de Caoutchouc y de metal, gran surtido en Joyería, Relojería y Óptica, taller de grabados y reparaciones de toda clase de joyas, relojes y aparatos de precisión.

Se compra plata y oro.

Margallo 27—Jardines 78

Chocolate

El «non plus ultra» en chocolates, es la gran fábrica de esta plaza «LA AFRICANA» á cargo de Don Emilio Ríos.

Probadlos y os convenceréis.

Buñolería del Barrio Obrero

(Junto al Metadero)

Se pone en conocimiento del público que de 8 á 11 de la mañana, se expenden churros al estilo de Madrid, á cinco céntimos, y buñuelos á céntimo. Se admiten encargos.

Gran Café YUDAH

General Masías, Junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Ponches, Vermouths, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen. Ca' 6 sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario.

Se sirve el exquisito chocolate Lombart

La Imperial

DE

SATURNINO NAVAS

Calle de Antonio Falco nº 1 y Luis de Sotomayor nº 2. BARRIO DEL BUEN ACUERDO

Todos surtido á la venta de calzado de todas clases.

También se confecciona á la medida á precios conveniente.

Venta de guantes y taller de cortes operarios.

Sucursal Taller de Plaza de Armas